

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Mejelen minden szerdán és szombaton este.
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 666.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

Szerkesztik:
dr. Buza Barna és dr. Székely Albert

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félre-
korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyre-
szám ára 10 fillér.
Hirdetéseket a legutányosabb árban közzük.

A helyzet.

Rosszhiszemű emberek, legna-
gyobb részben a haladópart ki-
cseppent alakjai, s a félrevezetett
jóhiszeműek sokszor és sokfelé
hangoztatják, hogy a független-
ségi párt feladta az elveit, nem
harcol már a programjért,
megszavazza a közös hadsereg
ujoncait s költségeit, felmegy
Budára a trónbeszédet meghall-
gatni, megemegy a delegációba,
szóval, hogy ugyanazt cselekszi,
amit eddig cselekedett a szabad-
elví párt, s amit a független-
ségi párt elítélt és kárhoztatótt.

A rosszhiszeműekkel nem törő-
dünk. Ha Kristóffy és Vészi ki-
tartott lapjai a felett való elke-
serevésükben, hogy a konc kihul-
lott a szájukból, beállanak most
radikális uegyvennyolcasoknak,
azon csak mosolygunk.

De a jóhiszeműek, a becsüle-
tes emberek számára, akiket meg-
téveszthet a Kristóffy-banda üvöl-
tés, jó lesz talán még egyszer
röviden feltárni a helyzet valódi
képét!

Ez a mostani helyzet bizonyítja
legjobban, hogy nincs igazi al-
kotmányunk, hogy alkotmány és
parlamentarizmus minálunk csak
látzat, ámitás.

Többségben van a képviselő-
házban a függetlenségi párt. En-
nek az lenne minden alkotmá-
nyos országban a természetes
következőse, hogy a függetlenségi
párt programjának kellene ér-
vényesülnie, a szerint kellene ve-
zetni az országot.

Sajnos, nálunk nem úgy van.
Egyszerűen azért, mert nem en-
gedi az uralkodó és mert az
uralkodó parancsol a hadseregnek,
ő rendelkezik a szuronyokkal,
tehát nincs erőnk vele szemben
érvényesíteni a nemzet akaratát.
Tehát nem a nemzet akaratát
érvényesül, hanem az uralkodóé.
Vagyis nincs alkotmányunk, nincs
állami önállóságunk, hanem ép
olyan szolgaságban élünk, mint a
muzka, vagy a török nép.

Ez igaz, ezt nem lehet tagadni,
mert a tények bizonyítják.

Csak az a kérdés, hogy ebben
a keserves helyzetben mit kell
tennie a nemzetnek s milyen
viselkedés a leghelyesebb.

Fegyvertünk nincs, a katonaság-
nak nem parancsolunk, harccal

forradalommal vivni ki szabad
rendelkezési jogunkat most nem
lehet.

A másik végletbe visszazüledni,
s úgy tenni, mint a néhai szabad-
elvípárt, amely nem csak eltürte
ezt a ránk kényszerített nyomoru-
ságos állapotot, de folyton azt
hazudta, hogy ő ezt tartja jónak,
helyesnek, üdvösnek: ez rosszabb
volna a halálnál.

Marad tehát két választás:
vagy ráállunk újra a szigorú jogi
állápontra, s nem szavazunk meg
adó és ujoncot addig mig nem
teljesedik a mi akaratunk, — vagy
térjük a mai keserves helyzetre
de minden alkalmat felhasználunk
ennek a javítására s minden le-
hető elkövetünk, hogy a füg-
getlenséghez közelebb jussunk.

Megpróbáltuk az első módot:
nem boldogultunk vele. Passzív
nemzeti ellenállással csak ott
lehet győzni, ahol a nemzet tel-
jesen erős és egységes. De
nálunk nagyon sok volt a gaz-
ember, még több a gyenge és a
gyáva. Ezek miatt nem sikerült a
legtöbb vármegye ellenállása,
s ahol sikerült is, ott se lehetett
volna már sokáig bírni.

Ezért választotta a nemzet s
fogadta el a függetlenségi párt
a másik módot: hadd vállalják a
a mi vezéreink a kormányt, hadd
igyekezzünk erősíteni, javítani a
nemzetet s igyekezzünk elérni
mindent, ami békés uton el-
érhető.

Hogy Kossuth, Apponyi, And-
rássy s a függetlenségi többség
megcsinál mindent, amit a mostani
erőviszonyok mellett meg lehet
csinálni, a felől biztosak lehetünk.
Hogy annál többet nem lehet
megcsinálni, az nekünk faj leg-
jobbban, de nem segíthetünk rajta.
Gyengék vagyunk még hozzá.

Ne hánytorgassák hát a ma-
gyar vezényszó, a nemzeti had-
sereget, a különvámterületet.
Higgyék el, hogy mihelyt em-
berileg lehetséges lesz kivívni,
mihelyt a nemzetet addig erősít-
hetjük, a viszonyokat annyira
javíthatjuk, hogy elérhető lesz,
ki fogjuk vivni, elfogjuk érn.
Mert ez az óhajunk, ez a pro-
gramunk, ez a legszentebb törek-
vésünk.

Most nem bírjuk kivívni s most
csak arról lehet szó, a között
választhatunk, hogy Kossuth és

Andrássy kormányozza-e Magyar-
országot vagy Kristóffy és Lányi,
hogy a függetlenségi ének kivívá-
sára amely nyíltan törekszik a
nemzeti függetlenségi párt veze-
sen-e, vagy a haladó párt, amely
teljesen lemond erről törekvésről,
hogy a vármegyékben a megye
közönsége, a törvényhatósági bi-
zottság parancsoljon-e vagy csend-
őrök és katonák, hogy Dókus
Gyula és Thuránszky vezessen-e
vagy Kazai és Kispál?

Nyugodtan bizhatjuk minden
becsületes emberre, hogy válasz-
szon a két lehetőség közül.

A ki tud jobb, célravezetőbb,
gyorsabb utat, módot, eszközt a
függetlenség elérésére, az álljon
el vele. De jobbat nem ajánlani
s mégis támadni azt, amit mi
teszünk: az nem igazságos, nem
méltányos eljárás.

b. b.

Ujhely rejtelseiből.

És Gáthy Géza megint panamázik.

A megkárosított város.

Sátoraljaiúj hely, 1906. jun. 13.

A kereskedelemügyi miniszte-
rium 61367/905. szám alatt egy
érdekes okiratot őriz. Okiratot,
mely rövid sorokban megint egy
panamáról rántotta le a leplet.
Persze, ha Ujhelyben panamáról
van szó, úgy a városi közigazga-
tási gyakornok ur, ki egyuttal az
ipartestületi titkára, a szövetkezet
könyvelője, a polgármester poli-
tikai hajhásza s aki a Gáthy Géza
névre hallgat, ebben a panamá-
ben vezérszerepet visz.

Mi ezuttal nem akarunk a kér-
dés érdemébe merülni. Az oko-
kat, a miért tettek, az eszközöket,
amelyekkel dolgoztak és a célt, a
melyet elakartak érn, jövő szá-
munkban fogjuk ismertetni. Itt
egyelőre csak a följelentést kö-
zöljük le, a kommentálást a jövő
számra hagyjuk.

Szó! pedig a *Kristóffy-hoz* (1)
intézet följelentés a következő-
képen:

Nagyméltóságú Miniszter Ur! (?)

Kegyelmes Uram!

Sátoraljaiúj hely városában szó-
kelt, „Sajuhelyi Timár Ipartársu-
lat" a sauhelyi 563. sz. tjkvben
felvett és tulajdonát képezett bel-

lőségét az azon épült hással együtt
udávételi szerződés utján 8000
korona vételár kitüntetéssel mellett
átruházta a sátoraljaiúj helyi általá-
nos ipartestületre.

Ezen átruházás, tiltott módon,
a miniszterileg jóváhagyott alap-
szabályok megsértésével Gáthy
Géza ipartestületi titkár közremil-
ködése mellett jött létre, miért is
köteleességemnek tartom ezt Nagy-
méltóságod tudomására hozni.

Ugyanis a sátoraljaiúj helyi Ti-
már Ipartársulat a nagyméltóságú
m. kir. földművelés-, ipar és keresk.
ügyi miniszteriumnak 42149/1886.
sz. a. kelt rendeléssel jóváhagyott
alapszabályainak 8. §-a szerint
„amennyiben a társulat vagyonát
képező ház jövedelme a tartozás
kamatai és a folyó kiadásokat
nem fedezi, annak, valamint a
belsősegen levő árucarnoknak
nyilvános bírói árverésen leendő el-
adása csak az e végből külön
összehívandó közgyűlésen határo-
ztatik el, mely határozat végrehaj-
lás előtt a nagyméltóságú m. kir.
földművelés-, ipar és kereskedelem-
ügyi miniszteriumnak jóváhagyás
végett benyújtandó. A bírói árveré-
sen befolyandó összegből az elő-
nyös tételek kielégítése után a
fennálló terhek és kamatai lesznek
kifizetendők, a vételári maradvány
a sátoraljaiúj helyi ipartanonciskola
alapjára lesz fordítandó és kezelés
végett Sátoraljaiúj hely város pénztár-
ának átadandó, illetve kiutalando.”

Ugyanúgy intézkedik a társulat
feloszlása esetére is a hivatkozott
alapszabályok 11. §-a. Ugyanezen
szakasz azt is kimondja, hogy a
társulat feloszlik azon esetben is,
ha a társulati tagok száma tíznél
alább száll.

És tényleg a társulati tagok
száma jelenleg tíznél kevesebbet
számlál, mit tettek tehát, azt, hogy
a Timár Ipartársulat közgyűlésére
összehívták a timárok özegeit
és azokkal együtt elhatározták,
hogy a tulajdonukat képező inga-
atlanokat átruházzák az általános
ipartestületre.

Vételárként 6000 koronát szere-
peltettek egy olyan ingatlansággért,
amely testvérek között is megér
20000 koronát.

És még hozzá mit tettek a
3000 koronával, ahelyett, hogy
ezen összeget az alapszabályok
értelmében az iparos tanonciskola
alapjára Sátoraljaiúj hely város
pénztárába beutalták volna egy-
más között felosztották és eszel
az alapszabályok ellenére tiltott
módon jártak el.

Világos tény az, hogy esen
ingatlanság az alapszabályok ér-
telmében csakis önkéntes árverés-
sen volt eladható, a midőn tehát
ettől eltértek a létrejött átruházási
jogügylet érvényesnek nem tekint-
hető és annak hatályossága hiva-
talból megátadandó.

Angol ujdonság „King Eduárd“ törvényesen védett szövetek!

Hazai gyártmányu „TULIPÁN“ mellények,
gallérok, kézélok, Pelikán és Gyukits-féle kalapok, „Kobrak“ czipők kizárólag nálam kaphatók.

KEREKES PÁL uri-divat üzlete és angol szabósága Sátoraljaiúj hely (Kazinczy-utca.)

Nyakkendőkben folyton változatos ujdonságok. Angol Zephyr ingek és amerikai női ing-blouzok mérték szerint készülnek.

Lapunk 4 oldal.

Értesítés.

Régi üzletemet feloszlatom, épülő házam előtt felállított bódében levő még mindig nagy raktáramat kiárusítani óhajtom.

Nagy mennyiségű

vászon- és asztalneműek, női ruhaszövetek, férfi öltönyre való posztóneműek, női- és férfi fehérneműek

kerülnek gyári áron alúli elárusításra.

Ezekre van szerencsém a tisztelt vevő közönség b. figyelmét felhívni.

SCHÖN SÁNDOR

Sátoraljaújhely.

Eladó szőlő.

Egy új betelepített szőlő közel a városhoz eladó.
Értekezhetni: Ralovics Gyulával.

Női divatterem Sátoraljaújhelyben.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönséget értesíteni, hogy Sátoraljaújhely en, a Korona-utcában ujonnan épült dr. Roboz Bernát-féle házban, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

női divat-termet

➡ már megnyitottam ➡

és hogy a legkényesebb igényeknek is megfelelhessenek, műhelyemben egy fővárosi elsőrendű szabászt és megfelelő munkaerőt alkalmazok, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy mindennemű angol és francia divatu

ruhákat és felöltőket

saját legfinomabb kelméimből a legizlésebb kivitelben készíttetnek.

Továbbá van szerencsém értesíteni, hogy divat-termemmel kapcsolatosan

női divat kalap és kész felöltő raktárt

is rendeztem be a legválogatottabb újdonságokkal.

Becses pártfogásért esedezve, maradtam

kiváló tisztelettel
Klein Samuné.

A szőlő
OIDIUM
betegsége ellen

az évek óta kipróbált legjobb szer a

Dr. ASCHENBRANDT-féle

RÉZKÉNYPOR

Ára Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban a kilogramm 48 fillér;
10 és 5 kilogrammos zsákokban 52 fillér, valamint
2 kilogrammos dobozokban a kgr.-kint 53 fillér.

Használata olcsóbb mint a kénporé, mert kevesebb kell belőle; biztosabb, mert a lomhoz tapad, a szél le nem fújja.

A szőlő érését elettei, a termés minőségét javítja!

A rézkénpor egyuttal a peronospora ellen is mentesíti a szőlőt, s így rézkénporozás után az első esetleg a harmadik permetezés elmaradhat. Ez pedig lényeges költségmegtakarítás!

Számos magyar gazda bizonyítványa megküldöttik.

Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“

Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz.

A por kapható és megrendelhető: Klein Emilnél Tarczai, Steinfest D. néli Királyhelmechez.

Láczay Szabó László

tokajhegyaljai szőlőnagybirtokos pinczegazdasága

== SÁROSPATAKON ==

ajánlja **kitűnő hegyaljai asztali borait,**

melyeket 135–140 literes gönczi hordókban utánvétellel szállít, literenkint **40** fillér áron, loco Sárospatak, pályaudvar. Hordó ingyen.